

مَثَلَاتِ الْفَضْلِ بِسِيْرِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
بس کی نشتر کے لئے اک سماق شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محمداً  
کیا وقت غزاں کے یہ کھلا نیکے دن

فہرست مضامین

- ۱۔ رینۃ المسیح - الموعظة الحسنہ
- ۲۔ اخبار احمدیہ - ولایت میں نبی اسلام
- ۳۔ حضرت مسیح موعود کے ایک
- ۴۔ السام پر اعتراض اور اسکا جواب
- ۵۔ عجیب غلط بیانی انتظار صبر کا اجر
- ۶۔ خطبہ مجدد قرآن کریم پڑھنے کی ہدیت
- ۷۔ ایک احمدی کے نزدیک حقیقت
- ۸۔ در جلوے
- ۹۔ ہندوستان کی خبریں
- ۱۰۔ اشتہارات

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکا قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے روز اور جلوے کی سچائی ظاہر کرے گا (المام مسیح موعود)

چندہ غیر مالک سے اسات روئے

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیزی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام مسیح موعود)

جلد ۸ - اپریل ۱۹۱۹ء | شنبہ ۴ - رجب ۱۳۳۹ھ | نمبر ۱

## الموعظة الحسنہ

۲۰۔ مئی ۱۹۱۹ء

## الینیج

”جو شخص اللہ تعالیٰ کی راہ میں صدق سے قدم اٹھائے۔ اس کو عظیم الشان طاقت اور خارق عادت عطا ہوتی ہے۔ مومن کے دل میں ایک جذب ہوتا ہے۔ کہ جس توت جاذبہ کے ذریعہ وہ دوسروں کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔ میں نہیں سمجھ سکتا۔ اگر تم سے جذب محبت خدا کی راہ میں کافی ہو تو پھر کیوں لوگ تمھاری طرف نہ کھینچے آویں۔ اور کیوں تم میں ایک تمنا طبعی طاقت نہ ہو جاوے۔ دیکھو قرآن میں سورہ یوسف میں آیا ہے ولقد ہمت باہو ہم بہما لولا ان را برہان ربہ۔ یعنی جب زینحالی نے یوسف کا قصہ کیا تو یوسف بھی زینحالی کا قصہ کرتا اگر ہم حاصل نہ ہوتے ایک طرف تو یوسف جیسا متقی ہے۔ اور اس کے متعلق یہ کہا جاتا ہے۔ کہ وہ بھی زینحالی کی طرف مائل ہوئی چکا تھا اگر ہم نہ روکتے۔ اس میں سر یہ ہے۔ کہ انسان میں ایک کشش محبت ہوتی ہے۔ زینحالی کی کشش محبت اس قدر غالب آئی تھی کہ اس کشش نے ایک متقی کو بھی اپنی طرف کھینچ لیا۔ سو جانے شرم ہے کہ ایک عورت میں جذبہ کشش اس قدر ہو کہ اس کا اثر ایک مضبوط دل پہ ہو جاوے۔ اور ایک شخص جو مومن ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اس میں جذبہ محبت الہی اس قدر نہ ہو کہ لوگ اس کی طرف کھینچے چلے آویں۔ یہ عذر قابل پذیرائی نہیں کہ زبان میں بار و عظیم تر نہیں جسکی نقص توت جاذبہ میں ہو جیتا کہ وہ کا نہیں جتنا کہ زبان خالی باتوں کو کچھ حاصل نہیں ہوتا“ (المبرر ص ۳۳ جلد ۳) حضرت مسیح موعود

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بختہ و عافیت ہیں۔  
جناب مولوی غلام رسول صاحب راجسکی اور شیخ محمود احمد صاحب ابن دناب شیخ یعقوب علی صاحب ایک ایسے تبلیغی دورہ پر روانہ ہو گئے ہیں۔ جناب انکی کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔  
اس سال بھی کئی ایک نوجوانوں نے مولوی فاضل و منشی فاضل اور انٹرنس کا امتحان دیا ہے ان کی کامیابی کے لئے دعا کیجائے۔

# اخبار احمدیہ

**گھنٹیا لیاں ضلع سیالکوٹ**  
**میں احمدیہ انگریزی اسکول**  
**کا اجراء**

تاریخ ۲۹  
 مارچ ۱۹۱۹ء  
 بروز ہفتہ  
 بوقت ۲ بجے  
 بعد نماز ظہر

گھنٹیا لیاں کی ریس احمدیہ سوسائٹی میں ایک بڑا بارونتی جلسہ ہوا جس میں گوارا دگر کے مداخلت کے بہت سے سرکردہ اہباب شریک ہوئے۔ شیخ محمد مبارک اسماعیل صاحب بی۔ ایس۔ بی۔ ایس۔ ٹی اسسٹنٹ سکریٹری تعلیم قاریان نے سوا گھنٹہ تک ایک تقریر کی جس میں انھوں نے مسلمانوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ خدمت اسلام کے لیے ایسے وقت میں جبکہ سب طرف سے آریہ اور مشرک سکول کھل گئے ہیں۔ اپنے بچوں کو ہلاکت اور ضلالت سے بچانے کے لئے وہ بہت جلد وہاں کے پرائمری سکول کو انگریزی ٹرل کے درجہ تک ترقی دیں۔ ان کے بوجہ چودھری عبداللہ خالص صاحب دباؤ غلام حسن صاحب نے بھی بڑے پر زور الفاظ میں اسی مہزون پر مختصر تقریریں فرمائیں۔ آخر کار وہ ۱۰ دستوں کی ایک کمیٹی بن گئی۔ سر سید زین حسین شاہ صاحب رجو احمدیہ پرائمری اسکول کے اسسٹنٹ میجر میں) سکریٹری سکول کمیٹی مقرر کئے گئے ہیں اسی وقت اس کمیٹی کا ایک جلسہ ہوا۔ اس میں بہت سے انتظامی معاملات پر غور کیا گیا۔ اور یہ بھی طے ہوا کہ چونکہ کارروائی بہت جلدی کرنی چاہئے اس لئے پانچ تاریخ اپریل کو اس کمیٹی کا دوسرا جلسہ ہو۔

۲۴ - مارچ ۱۹۱۹ء  
**کا کھڑکھڑ میں احمدیہ**  
**ورنیکولور اسکول کا اجرا**

صاحبان بھی شریک جلسہ ہوئے۔ شیخ محمد مبارک صاحب بی۔ ایس۔ بی۔ ایس۔ ٹی۔ اسسٹنٹ سکریٹری تعلیم و تربیت قاریان نے احمدیہ مدرسہ کے جاری کرنے کی اہمیت پر ایک گھنٹہ تک تقریر کی اور بعد ازاں چودھری محمد حسین خالص صاحب پرنسپل انجمن احمدیہ چودھری عبدالمنان صاحب نے اسی مہزون پر مختصر طور پر کچھ بیانیہ فرمایا۔ بالآخر فیصلہ ہوا کہ یکم اپریل ۱۹۱۹ء سے ورنیکولور اسکول جاری کر دیا جائے۔

**نماز جنازہ**  
 برادر حکیم محمد قاسم صاحب لادھوئی کے خسر صاحب فوت ہو گئے ہیں۔ انشاء اللہ وانا اللہ راجعون اہباب جنازہ نماز پڑھیں۔

## ولایت میں تبلیغ اسلام

ایک خاتون کی مشرقی اسلام ہونا نشانی خوشی کی جڑ ہے۔ کہ ایک انگریز لیڈی بنام س۔ بی۔ سی کارٹون سکندھ لورڈوں جو فریباً آٹھ ہفتے سے حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور خاکسار راقم کے زیر تبلیغ تھی۔ آخر گذشتہ اتوار کو عقائد مسیحیہ کو چھوڑ کر بطیب خاطر اسلام میں داخل ہوئی۔ الحمد للہ اسلامی نام حضرت مفتی صاحب نے جمیل رکھا ہے۔

گذشتہ ماہ میں ہفتہ واری لیکچررز کا سلسلہ برابر جاری رہا۔ تین لیکچر صفات باری تعالیٰ (اسلام کا خدا) دعا اور توبہ اور برکات اسلام پر خصوصیت سے قابل ذکر ہیں جن میں بہت کامیابی ہوئی۔ حضرت مفتی صاحب آجکل مقام اردن منجھ میں مقیم ہیں۔ اور وہاں ذریعہ تفریح و تفریح تبلیغ اسلام میں کوشاں ہیں۔ والسلام  
 خاکسار ذامی عبداللہ طبعی ۱۵۔ فروری ۱۹۱۹ء

# نظر

وصیت ہے سماکی رہو تم ایک جاں ہو کر اگر روٹھے کرتی اس گونالو مہراں ہو کر یہی چلا سبق ہے۔ اور یہی تسلیم احمد ہے رہیں سب احمدی آپس میں یکدل کینے بان ہو کر انھیں کیا ہو گیا۔ کیوں قاریاں کو چھوڑ بیٹھی ہیں ہنگامیں دل کی دل نہیں رہیں انکی عیاں ہو کر بنی لکھ کر بنی سے آج جو انکار کرتے ہیں خلافت کے عاودہ بن گئے ہیں مہراں ہو کر مرے ناموں سے مرغان چمن زیادہ کرتے ہیں جو ان کے درد میں میں کر رہا ہوں تم جاؤ کر آگاہ جو بیٹھتی ہے وہ اکثر بھٹیروں کی ہے یقیناً ایک دن اڑ جائیگی وہ دھجیاں ہو کر یہ کیسے مولوی میں گالیوں پر جو آتر آئے یہ کیوں تہذیب سے عاری رہے پیرغاں ہو کر مقابل شیر کے آنا نہیں زیبا ہے رو باہ کو عجب نادان ہیں اتر رہے ہیں ناتواں ہو کر میاں محمود احمد قدرت ثانی احمدی ہے فراسے دیں یہی مصلح ہوا ہے۔ نوجواں ہو کر بناؤ کس کی جرات ہے کہ جو اس مقابل کیا سر میدان نکل آئے ذرا وہ پہلوں ہو کر یہ ان فضلوں کا جامع ہے جنھیں احمد مسیح لایا زبان کو قسام لے رت چھیڑ اس کو بڑیاں ہو کر توبہ سمجھے ہے سٹ جائیگا یہ تیری شرارت سے تجھے یہ بدگمانی ہو رہی ہے بدگمان ہو کر خدا کی ایک سنت ہے کہ جو ہرگز نہیں ٹلنی کہ وہ پاکوں کا حامی ہے رہیگا مہراں ہو کر سنو اور سن کے ایم کی جماعت میں یہ کدو مینا سجا کر گئے ہیں احمدی آخر زمان ہو کر دیکھی نظرت نہیں ملتی درمولاسے گندوں کو کبھی ضائع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بزرگوں کو حکم احمد میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِرِضْوَانِ عَلِيٍّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

## الفضائل

قادیان دارالامان - ۸ - اپریل سنہ ۱۹۱۹ء

# حضرت مسیح موعود کے ایک امام پر اعتراض

اور

## اس کا جواب

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک امام ہے آتانی مالم یؤت احد من العالمین خدا تعالیٰ آپ کو فرماتا ہے کہ کدو مجھے وہ کچھ دیا گیا ہے جو سورج وہ زمانہ میں کسی اور کو نہیں دیا گیا۔ اس کے متعلق اہل حدیث کا ایک پروردہ نشین نامہ نگار بعنوان "چودھویں صدی کے ایک مجاہد کا امام" یہ اعتراض کرتا ہے کہ مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ

غلام احمد ہر جا کہ ہستم

لیکن یہ دعویٰ مرزا صاحب کے آقائے بھی نہیں کیا۔ آنحضرت مسلم سے کسی نے پوچھا یا رسول اللہ کریم کون ہے۔ آپ نے فرمایا کریم۔ ابن کریم ابن کریم ابن کریم یوسف ابن یعقوب ابن اسحاق ابن ابراہیم یعنی کریم حضرت یوسف تھے جو چار پشت سے پیغمبر تھے۔ اور یہ نہ فرمایا کہ میں ہوں۔ مجھے خدا نے وہ کچھ دیا جو دوسروں کو نہیں دیا۔ پس مرزا جی کا یہ امام اسی صورت میں صحیح اور سچا ہے۔ انا جاسکتا ہے کہ مرزا جی کو آنحضرت مسلم پر فوقیت دیکھنے سے وہ خود راختہ ہے۔

۱۹۱۹ء

درالحدیث - ۲۸ - مارچ

یہ اعتراض اگر کسی غیر مذہب کے شخص کی طرف

کسی کو نہیں دیا۔ ان الفاظ سے جو علی کریم گئے ہیں صاف ظاہر ہے۔ کہ ان میں اور حضرت مرزا صاحب کے امام میں سوائے صفوں کے فرق کے اور کوئی فرق نہیں۔ اور مطلب کے لحاظ سے دونوں ایک ہی رنگ کے ہیں۔ اب ہم اہل حدیث کے نامہ نگار سے دریافت کرتے ہیں کہ اس نے حضرت مرزا صاحب کے ذکر وہ بالا امام پر جو یہ اعتراض کیا ہے کہ

وہ العالمین امام کی جیسے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا سب مخلوقات کو عالم کہتے ہیں اس لئے اس معنی اس امام کے یہ ہونے کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے جو کچھ دیا ہے کہ اس کی ذات کے سوا جو کچھ ہے اس میں کسی کو خدا نے وہ کچھ نہیں دیا۔ گویا خدا کے بعد میرا درجہ ہے مرزا صاحب کے بڑھتے بڑھتے اپنے ارادتمندوں کے بھر دے پر یہ امام اتنا لیا ہے۔

کیا بعینہ یہ اعتراض قرآن کریم کے ان الفاظ پر نہیں پڑتا جن میں بنی اسرائیل کو کہا گیا ہے آتانی مالم یؤت احد من العالمین کہ تمہیں وہ کچھ دیا گیا ہے جو عالمین میں سے کسی کو نہیں دیا گیا نامہ نگار صاحب ذرا ہوش میں آکر غور کریں اور دیکھیں کہ خدا اور تعصب میں اندھے ہو کر آنحضرت مرزا صاحب کے امام پر اعتراض نہیں کر رہے بلکہ قرآن کریم کی آیت پر کر رہے ہیں۔ اور یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ حق کی مخالفت نے ان لوگوں کی عقلیں ایسی مسخ کر دی ہیں کہ باوجود قرآن کریم کے ماننے کا دعویٰ کرنے کے اس پر اعتراض کرنے سے نہیں شرماتے۔

پھر حضرت مرزا صاحب کے ذکر وہ بالا امام کے متعلق یہ لکھنا کہ "مرزا جی کا یہ امام اسی صورت میں صحیح اور سچا ہے اللہ مانا جاسکتا ہے کہ مرزا جی کو آنحضرت مسلم پر فوقیت دیکھنے سے خود ساختہ ہے۔"

سے پیش کیا جاتا۔ تو اس قدر تعجب نہ ہوتا جتنا ایک سلمان کہلانے والے کی طرف سے اعتراض کرنے پر ہوا ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ معتز جن صاحب بھی قرآن کریم اور احادیث کے علم سے بالکل کورے ہیں۔ اور ہونے بھی چاہئیں۔ کیونکہ جن ناپاک ہاتھوں میں شیشہ زمینیا ہوں ان کی رسائی قرآن و حدیث تک نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ اس قسم کا جابلانہ اعتراض حضرت مرزا صاحب پر ان کی طرف سے کیا گیا ہے۔ ورنہ کوئی ایسا شخص جو قرآن کریم سے کچھ بھی واقفیت رکھتا ہو کبھی یہ اعتراض نہیں کر سکتا۔ کیونکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق فرمایا ہے۔ واذ قال موسیٰ لقومہ لیقوموا اذکروا نعمۃ اللہ علیکم اذ جعل فیکم انبیاء وجعلکم ملوکا وراثتکم۔ مالم یؤت احد من العالمین رسولہ ما تمہم رکوع ہم اور جب موسیٰ نے اپنی قوم کو کہا کہ اسے قوم یاد کر اللہ کی نعمت کو جو اس نے تم پر کی۔ جبکہ اس نے تم میں بنی اسرائیل کو اور تمہیں بادشاہ بنایا۔ اور تمہیں وہ کچھ دیا جو عالمین میں سے

نامہ نگار صاحب کی مجالت کا ایسا متن ثبوت ہے کہ جس کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں کیونکہ اگر حضرت مرزا صاحب کا یہ الہام اسی صورت میں صحیح اور بجانب اللہ مانا جا سکتا ہے۔ جبکہ انہیں آنحضرت صلعم پر فوجیت دینا ہے۔ تو پھر یہ بھی کتنا پڑھے گا کہ قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیت بھی اسی وقت صحیح اور من جانب اللہ الہام مانا جا سکتا ہے جبکہ بنی اسرائیل کے ہر ایک فرد کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر فوجیت دینا ہے۔ کیونکہ جو کچھ حضرت مرزا صاحب کو اس الہام میں کہا گیا ہے اس میں وہی قرآن کریم کی اس آیت میں تمام بنی اسرائیل کو لکھا گیا ہے۔ مسترض صاحب بتاتے ہیں کہ وہ قرآن کریم کی اس آیت کو بجانب اللہ اور صحیح الہام سمجھتے ہیں یا نہیں اگر سمجھتے ہیں تو کیا بنی اسرائیل کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فوجیت دینے میں ہا نہیں اگر نہیں دیتے تو انہوں نے جو اعتراض حضرت مرزا صاحب کے الہام پر کیا ہے وہ ان ہی کے سقم کے غلط ثبوت ہو جاتا ہے۔

باقی رہا یہ کہ نبی کریم کے چب سوال کیا گیا۔ کہ کریم کون ہے۔ تو آپ نے حضرت یوسف کا نام بتایا اور یہ نہ فرمایا کہ میں ہوں مجھے خدا نے وہ کچھ عیا ہے جو دو جہان میں کسی کو نہیں دیا تو اس کے حضرت یوسف موعود کے الہام پر کوئی زور نہیں پڑتا۔

کیونکہ اپنی طرف سے موعودوں پر اپنی فوجیت کا خواہ مخواہ اٹھا کر بنا کر کوئی پسندیدہ بات نہیں ہوتی۔ اور خدا کے نبی جو ہر ایک مانتے ہیں۔ امر سے بیزار ہو گئے ہیں۔ کبھی ایسا نہیں

کرتے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کے متعلق جو کچھ ظاہر ہوتا ہے۔ اس کے اظہار میں کبھی اخطا نہیں کرتے۔ جس سے اعلیٰ غرض اپنی بڑائی اور برتری کا ظاہر کرنا نہیں ہوتا۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے القامات کا بیان کرنا اور لوگوں کو اپنا وہ تعلق اور قرب بتانا مقصود ہوتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ سے انہیں حاصل ہوتا ہے۔ تاکہ سعید اور پاک روحیں ان کو قبول کر کے اپنی ثابت سموزاریں۔ اور دنیا کی ظلمتوں اور تاریکیوں سے نکل آئیں۔ پس اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دریافت کرنے پر کہ کریم کون ہے حضرت یوسف کا نام لے دیا تو اس کے یہ معنی نہیں کہ آپ خود کریم نہ تھے یا آپ کی شان حضرت یوسف کے گم تھی۔ بلکہ اس سے کہ آپ کو اس موقع پر اپنی بڑائی آپ پیش کرنا منظور نہ تھی۔ ورنہ جہاں آپ نے اپنی شان کے بتلانے کی ضرورت سمجھی وہاں علی الاعلان فرمایا انا سعید ولد آدم میں تمام بنی آدم کا سربراہ ہوں۔ اس میں حضرت یوسف اور دوسرے انبیاء شامل ہیں۔ پس حضرت یوسف موعود کے الہام پڑا عرض کرنا اور انی اور مجالت ہے۔ تو اس سے رسول کریم پر اپنی کوئی فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ ورنہ اس سے یہ نکلتا ہے کہ آپ نے اپنی بڑائی کے لئے ایسا کیا۔ آپ فرماتے ہیں:-

یاد رہے کہ اس بات کہ اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے۔ کہ مجھے ان باتوں سے نہ کوئی خوشی ہے نہ کچھ غرض کہ میں مسیح موعود ہوں یا مسیح ابن مریم کے اپنے تئیں بہتر ٹھہراؤ خدا نے میری ضمیر کی اپنی اس پاک وحی میں آپ ہی ضروری ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے قل اجرو لفضی من ضرورب الخطاب۔ یعنی ان کو کہدو کہ میرا حال

ہے کہ میں کسی خطاب کو اپنے لئے نہیں چاہتا یعنی میرا مقصد اور میری مراد ان خیالات کے برتر ہے۔ اور کوئی خطاب دینا یہ خدا تعالیٰ سے میرا اس میں دخل نہیں ہے (حقیقۃ الوحی ص ۱۲) اس سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مرزا صاحب اپنے متعلق آپ کوئی ایسا اربیان کرنا ہرگز پسند نہ فرماتے تھے۔ جس سے آپ کی بڑائی ظاہر ہو۔ ہاں جو خدا تعالیٰ آپ سے کہلاواتا تھا سو وہ آپ کہتے تھے۔ مسترض صاحب نے حضرت یوسف موعود کے اس الہام کو پیش کر کے یہ دکھانا چاہا ہے۔ کہ اس سے حضرت مرزا صاحب کی غرض یہ تھی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنی فضیلت اور بڑائی بتائیں لیکن تعجب ہے کہ ایک طرف تو وہ حضرت یوسف موعود کے اس کلام کو خود پیش کر کے اس کے مطلب اور مفہوم سے آنکھیں بند کر لیتا ہے۔ کہ غلام احمد ہر جا کہ ستم

اور دوسری طرف جو الہام پیش کرتا ہے۔ اس کے اس مطلب کو پس پشت ڈال دیتا ہے۔ جو حضرت یوسف موعود نے ایسے ہی لوگوں کی کج فہمی اور بے علمی کو مد نظر رکھ کر اپنے فلم سے بیان فرادیا ہوا ہے کہ "احد من العالمین سے مراد زمانہ حال کے لوگ یا آئندہ زمانہ کے ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب" از الہام جلد دوم ص ۲۸۷ ایڈیشن سوم چونکہ ان الفاظ کے ہوتے ہوئے کوئی عقلمند ایک منٹ کے لئے بھی مسترض کا اخذ کردہ یہ نتیجہ ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ کہ

"اس الہام سے عرض مرزا صاحب کی یہ تھی کہ لوگوں کے بعد از خدا بزرگ توئی کہلاؤ میں" اسلئے اس الہام مطلب کے متعلق یہ دھوکہ دینے کی ضرورت پیش آتی کہ

"الہام کے معنی کرنے میں زمانہ ماضی جو خارج کیا گیا۔ اس کے واسطے کو نساقرینہ تھا اور جب مرزا صاحب کو اللہ سے ہمکلامی تمام تھا دن۔ اور تمام تمام رات میری تھی تو واللہ اعلم

بالصواب یہ معنی وارد ہے

یہ اعتراض بھی قرآن کریم کی اسی آیت سے رد ہوا ہے۔ جو ہم نے اوپر بنی اسرائیل کے متعلق پیش کی ہے۔ کیونکہ اگر اس کے یہ معنی کئے جائیں کہ بنی اسرائیل کو وہ کچھ دیا گیا تھا۔ جو کسی اور کو نہ ان سے پہلے۔ اور نہ ان کے بعد کسی زمانہ میں دیا گیا۔ تو یہ کسی صورت میں درست نہیں ہو سکتا کیونکہ ان کو جو کچھ دیا گیا۔ ان سے بڑھ کر ان کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کو دیا گیا۔ پس اس آیت کے یہی معنی کئے جائیں گے کہ بنی اسرائیل کو جو کچھ دیا گیا۔ وہ ان کے زمانہ میں اور کسی کو نہ دیا گیا تھا۔ تو اس آیت میں اس زمانہ کے رد کر لوگوں کو وہ کچھ نہ دینے کی نفی کی گئی ہے جو کچھ کہ بنی اسرائیل کو دیا گیا تھا۔ نہ کہ زمانہ ماضی یا مستقبل کی نفی کی گئی ہے۔ کیونکہ بنی اسرائیل سے پہلے بھی خدا تعالیٰ اپنے بندوں کو نبوت اور سلطنت کی نعمت دیتا رہا۔ اور اس کے بعد بھی اس نعمت سے اس نے امت محمدیہ کو ممتاز فرمایا۔

اب ہم معترض صاحب کو بتلاتے ہیں۔ کہ اس آیت کے معنی کرنے میں جس قرینہ سے زمانہ ماضی اور مستقبل کو خارج کیا جاتا ہے اسی قرینہ سے حضرت مرزا صاحب نے اپنے الہام کے معنی کرنے میں زمانہ ماضی کو خارج کیا ہے۔ بانی رہا یہ کہ آپ نے واللہ اعلم بالصواب کیوں لکھا۔ اس کے دریافت کرنے کی ضرورت معترض صاحب کو شاید اس لئے پیش آئی ہے۔ کہ چونکہ آجکل کے مولوی ملائوں نے عام طور پر یہ طریق اختیار کر رکھا ہے۔ کہ جس بات کا انھیں علم نہیں ہوتا۔ اس کو بیان کرنے کے بعد ان الفاظ کو استعمال کر لیا کرتے ہیں۔ اس لئے معترض صاحب سمجھا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے بھی ایسا ہی کیا ہے۔ لیکن یہ اس کی غلط فہمی ہے۔ اسے چاہئے کہ ان الفاظ کے اصل معنی اور مضمون پر غور کرے۔ جو یہ ہے کہ اللہ تجھ سے بہت زیادہ اور اچھی طرح جانتا ہے۔ اور پھر بتائے کہ کیا یہ بات درست

نہیں ہے۔ کہ نبی خواہ کتنا ہی عظیم الشان کیوں ہو کسی امر کے متعلق ایسا علم نہیں رکھ سکتا جیسا خود خدا تعالیٰ رکھتا ہے۔ کیونکہ نبی انسان ہیں۔ زبان ہے۔ اگر حضرت مرزا صاحب نے اپنے مقابلہ میں خدا تعالیٰ کے متعلق یہ کہا کہ واللہ اعلم بالصواب تو یہ اعتراض کی کوئی بات نہیں ہے۔ لیکن ان لوگوں نے ان معترضوں کو اس قسم کے اعتراض پیش کر کے مخلوق خدا کو دھوکہ دینے سے باز نہیں آئے۔

## عجب غلط سانی

جس طرح ہر زمانہ میں خدا کی طرف سے سفر ہونے والے سلسلوں کے ساتھ دنیا کے کپڑے اور ناراستی کے بندے تسخر اور استہزا کرتے رہے ہیں۔ اسی طرح موجود زمانہ میں بھی سلسلہ احمدیہ کے ساتھ ہوتا ضروری تھا۔ چنانچہ عجیب عجیب رنگوں میں مخالفین صداقت اپنے اس فن کے جوہر دکھاتے رہتے ہیں۔ حال میں "الوزار پاشا قاریانی ہو گئے" کے عنوان سے اخبار انقلاب میں ایک ایسے پردہ نشین نے جسے ہم کہہ سکتے ہیں۔

بہر رنگ کہ خواہی جا رہے پوش  
من اذ از قدرت رائے شام

تسخیر ان اڑے اپنے جنب باطن کا انکار کیا ہے۔ جس کے متعلق ہم صرف اتنا کہدینا کافی سمجھتے ہیں۔ کہ سلسلہ احمدیہ کسی انسان کا محتاج نہیں۔ اگر کوئی اس میں داخل ہو تو وہ اس پر حسان نہیں کرتا۔ اور نہ داخل ہوتو اس کا کچھ بگاڑ نہیں سکتا۔ خدا تعالیٰ نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ اور وہی سعید روجوں کو کھینچ کھینچ کر اس میں داخل کر رہا ہے۔ پس جو سعید روج ہوگی۔ وہ ضرور اس میں داخل ہوگی۔ اور جو داخل نہ ہوگی۔ اس کے شفقی ازلی ہونے میں کوئی شک نہیں۔ چونکہ سلسلہ احمدیہ کی ترقی کا انحصار کسی انسان پر نہیں ہے۔ اس لئے جس کسی کے تار

ہونے کی اس وجہ سے کوئی خرابی نہیں ہو سکتی۔ کہ اس کے ذریعہ سلسلہ کی ترقی ہوگی۔ ہاں اس بات کی خوشی ہو سکتی ہے کہ اس نے اپنی آخرت سنواری۔ پس وہ لوگ جو انور پاشا وغیرہ کے شیرانی ہیں۔ اور ان پر اپنی کبھی نہ پوری ہونے والی آسیدوں کا انحصار رکھے ہوتے ہیں خوب اچھی طرح سن لیں کہ ہمارے نزدیک ان کی کچھ بھی حقیقت نہیں ہے۔ اور اس قسم کی غلط بیانی کا ہم پر سوائے اس کے کچھ اثر نہیں ہو سکتا کہ آپ لوگوں کی حالت زار پر آسودہ ہائیں۔ کہ کہاں سے کہاں تک پہنچ گئی ہے۔

النظر

## صبر کا اجر حصہ اول

اب تک ہماری جماعت میں بالخصوص عورتوں کے لئے کوئی کتاب بجز جناب شیخ یعقوب علی صاحب کی سلاک مردارید کے تصنیف نہیں ہوئی تھی۔ دراصل ایک عورتوں کی تعلیم نہایت ضروری اور اہم ہے۔ کیونکہ یہ سلسلہ حقیقت ہے۔ کہ بچوں کی تعلیم و تربیت مذہبی۔ اخلاقی و فیزیکی کی گود سے شروع ہوتی ہے۔ پس اگر مائیں اپنی ذائقہ سے آگاہ ہو سکی تو اپنے بچوں کی مناسب نگہداشت کر سکیں گی۔ لیکن اگر وہ خود ہی کوری ہو سکی تو اپنے بچوں کی تربیت کیا خاک کر سکی گی۔ خدا تعالیٰ جزائے جزائے خرد سے جناب ماسٹر احمد حسین صاحب کو جنہوں نے سنو رات کی تعلیم تربیت کی طرف توجہ کی اور ان کے ذائقہ کے کئی ایک رسالے تصنیف کر کے شائع کر دیئے۔ حال میں انہوں نے "صبر کا اجر" کے نام ایک اور رسالہ شائع کیا ہے۔ جس کا کاغذ سفید کھائی چھپائی اچھی اور ضخامت کل ۲۷ صفحہ۔ جس کے اخیر میں شکل الفاظ کا فرسنگ بھی شامل ہے قیمت صرف ۵ راجباب کا فرض ہے۔ کہ اس سلسلہ کی طرف توجہ فرمائیں۔ کیونکہ ان کتب کی بروقت سنو رات انشاء اللہ بہت فائدہ حاصل کر سکیں گی۔ مصنف صحراویان سے مل سکتا ہے۔

# خطبہ جمعہ

## قرآن کریم پڑھنے کی ہدایت

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی  
(فرمودہ ۲۸ - مارچ ۱۹۱۹ء)

مقرر نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا

دنیا میں بہترین چیزوں میں سے اور نجات ہی کا آسان شیئہ

صراط مستقیم بہترین نعمت ہے

میں سے ایک ہدایت ہے۔ صراط مستقیم کی ہدایت ایک ایسی چیز ہے کہ اس کے بغیر کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ کوئی کام ہے جو بغیر صحیح ذرائع کے ہو سکتا ہے۔ کوئی بھی نہیں۔ خواہ کام چھوٹے سے چھوٹا کیوں نہ ہو۔ بغیر صحیح ذرائع کے انجام نہیں پاسکتا۔ مثلاً روٹی کھانا یہ لحاظ اس کے کہ انسان اس کے کھانے کے لئے ہر روز مجبور ہے کس قدر چھوٹا کام ہے۔ مگر غور کرو جب تک انسان نعمتِ نعمت میں نہیں ڈالے گا کہ کھانے کی بات تو معمولی سی ہے۔ مگر ہرگز اسی طریق سے جو خدا نے اس کے لئے مقرر فرمایا ہے۔ اسی طرح علم ہر علم کے سیکھنے کے لئے تو امدادیں ہیں۔ اگر ان قواعد کو نہیں نہ کیا جائے۔ تو کوئی علم حاصل نہیں ہو سکتا۔ بہت لوگوں میں جو راتوں کو جاگتے۔ اور پڑھتے ہیں۔ مگر جس طریق یا جن کتابوں کے پڑھنے کی ضرورت ہوتی ہے ان کو نہیں پڑھتے۔ اس لئے علوم میں ترقی نہیں ہو سکتی۔ یہاں تک کہ ہر وقت کتاب ہاتھ میں لائے نظر آئے ہیں۔ مگر جب امتحان ہوتا ہے۔ تو نہیں ہو سکتا۔ بعض لوگ خیال کرتے ہوئے کہ یہ تو بڑی محنت

کرنے والے طالب علم تھے۔ پھر کیوں نہیں ہوتے۔ مگر اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ وہ کتاب کے ساتھ ناول بھی رکھتے ہیں۔ جب پڑھنے بیٹھے تو کما چلو دو ایک صفحہ اس کے بھی پڑھ لیں۔ اسی طرح دور دور صفحہ میں ان کا سال تمام ہو جاتا ہے۔ اور وہ امتحان میں ناکام ہو جاتے ہیں۔

از خود انسان نہ کسی کی رضا حاصل کر سکتا، نہ معلوم

تو یہ بات کہ انسان نہیں ہو سکتا۔ جو بڑے بڑے امور میں۔ ان کے لئے اس سے بھی زیادہ صحیح ذرائع کے استعمال کی ضرورت ہوتی ہے۔ پس جب تک صراط مستقیم کی ہدایت نہ ہو کچھ نہیں حاصل ہو سکتا۔ کجا یہ کہ تعزلی و ظہارت نصیب ہو یہ تو بڑی باتیں ہیں ان کیلئے تو اور زیادہ صراط مستقیم کی ہدایت اور احتیاط کی ضرورت ہے۔ لیکن ان کے لئے تو صراط مستقیم انسان نہیں تجویز کر سکتا۔ دنیا میں اور علوم کے لئے کچھ کر سکتا ہے۔ اور وہ بھی اس طرح کہ ایک کے لئے دوسرا ذریعہ بن جائے اور دوسرا اسے کوئی مفید بات بتا دے۔ خود ان علوم میں بھی انسان اپنے لئے آپ طریق ایجاد نہیں کر سکتا۔ مثلاً جو انسان عربی یا انگریزی پڑھنا چاہے وہ خود کہاں انگریزی کا کورس یا عربی کا نصاب تجویز کر سکتا ہے۔ دوسرے جنہوں نے ان علوم کو پڑھا ہوا ہے وہ کچھ بتا دیتے ہیں۔ تو ان علوم میں ایک انسان دوسرے کے لئے ذریعہ ہدایت ہو سکتا ہے۔ لیکن خدا کی رضا انسان نہ خود معلوم کر سکتا۔ اور نہ دوسرا انسان اس کے حاصل کرنے کا بطور خود طریق بنا سکتا ہے۔ یہ تو خدا کی رضا ہے جس میں کہتا ہوں انسان انسان کی رضا خود نہیں معلوم کر سکتا جب تک وہ خود نہ بتائے۔ بہت دفعہ جب بچہ روڈا سے تو اس چپ کرانے کے لئے اسے پانی دیتی ہے اس پر چپ نہیں ہوتا تو دودھ دیتی ہے اس کو بھی جو شک

دیتا ہے۔ تو کوئی اور چیز دیتی ہے۔ مگر پھر بھی وہ خاموش نہیں ہوتا۔ روتے روتے سو جاتا ہے۔ یا ایسا ہوتا ہے کہ بیسیوں غلطیوں کے بعد کچھ پتہ لگتا ہے کہ فلاں جیسے روتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی رضامندی کی راہیں

کی رضا کا از خود معلوم کرنا ممکن نہیں۔ ہاں جب خدا تعالیٰ بتا دے۔ کہ میرا یہ منشا اور یہ عزم یہ ہے۔ تو پتہ لگتا ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے اپنی رضامندی کو بتا دیا ہے۔ اور وہ قرآن کریم میں سطور ہے اور جیسے ہر چیز کے حصول کے لئے صراط مستقیم کی ضرورت ہے۔ ویسے ہی خدا کی رضا کے حصول کے لئے بھی ہے قرآن کریم کے ابتدا میں ہی انسان ہدایت طلب کرتا ہے۔ اور کہتا ہے اهدنا الصراط المستقیم وہ خدا سے سیدھے رستے کی ہدایت ہے۔ جھٹ اس کو جواب ملتا ہے الحمد للہ کتاب۔ کہ یہ رستہ۔

پس اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنے فضل سے اپنی رضامندی حاصل کر نیکا طریق بتا دیا ہے۔ اب خود اس کے لئے کوئی نصاب تیار کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور نہ ضرورت ہے۔ کہ لوگوں سے معلوم کریں۔ ہاں ضرورت ہے کہ ان اشارات اور ہدایت کو جو اس رستہ میں موجود ہیں۔ دوسرے واقفوں سے سمجھ لیں اب رستہ کے متعلق یہ پوچھنے کی ضرورت نہیں کہ کس رستہ پر چلیں۔ اب تو اس رستہ کے حالات دریافت کرنے کی ضرورت ہے۔ قرآن کریم میں وہ ذریعہ موجود ہے۔ جس سے ہم اللہ تعالیٰ کو پاسکتے ہیں۔ اور اس کی رضا کو حاصل کر سکتے ہیں۔ اور وہ چیز ہے جس سے ہمیں تمام قرب الہی کی راہیں معلوم ہو سکتی ہیں۔ پس یہی ایک ذریعہ ہے جس سے خدا ملتا ہے۔ اور اس کے سرا اور کوئی رستہ نہیں ہے جس پر قدم مار کر ہم خدا تک پہنچ سکیں۔

پس جب اپنے ہمیشہ کا عزم یہ معلوم کرنا انسان نہیں تو خدا تعالیٰ

### خدا کو پانے کے لئے لامحدود اور خدا کی کوشش کی ضرورت

ہیں۔ کیونکہ خدا لامحدود ہے۔ اور وہ چونکہ لامحدود ہے۔ اس لئے اس کے پانے کے رستے بھی لامحدود ہی ہیں۔ پھر اس کا عرفان بھی غیر محدود ہے۔ اس لئے اس کے لئے کوشش بھی غیر محدود کی ہی ضرورت ہے۔ ایک چھوٹی سی چیز کا نظر آسانی سے احاطہ کر لیتی ہے۔ لیکن جو چیز بڑی ہو اس کا احاطہ نظر محبت پڑ نہیں کر سکیگی۔ بلکہ اس کے لئے بڑی کوشش اور سعی کی ضرورت آتی ہے۔ مثلاً ایک وسیع سمندر ہے اس کے لئے نظر کو بہت زیادہ وسیع کرنا پڑے گا اور بڑی کوشش اور محنت کے بعد اس کا احاطہ ہو سکیگا۔ پس جو چیز غیر محدود ہو اس کے حاصل کرنے کے لئے غیر محدود وقت اور غیر محدود کوشش کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور چونکہ خدا تعالیٰ کی معرفت کی کوئی حد بنا نہیں ہے۔ اس لئے اس کے لئے جس قدر کوشش کی ضرورت ہے۔ وہ کبھی ختم نہیں ہوتی۔ اور جس قدر ذرائع اس کے حصول کے ہیں وہ سب قرآن کریم میں درج ہیں۔ اس کے باہر کوئی نہیں ہے۔ گرامنوس کہ بہت ہیں جو ادھر توجہ نہیں کرتے۔ زید و بکر کے اقوال کی طرف توجہ کرنے میں مگر قرآن کی طرف توجہ نہیں کرتے۔

### کوئی شخص قرآنی علوم میں آپ کو ختم نہیں کر سکا۔

آپ لوگ اپنی کوششوں کو قرآن کریم سمجھنے میں صرف کریں۔ یہ کبھی نہ سمجھو کہ تم نے قرآن کریم کو سمجھ لیا۔ وہ لوگ جھوٹے ہیں۔ غلط کہتے ہیں۔ جو یہ کہتے ہیں۔ کہ ہم انہوں نے قرآن کو پڑھ لیا۔ اور اس کے معارف پر احاطہ کر لیا۔ اب انہیں پڑھنے کی ضرورت نہیں۔ یہ بالکل غلط ہے۔ قرآن کو

کوئی ایسا نہیں پڑ سکتا۔ کہ پھر اسے پڑھنے کی ضرورت نہ رہے۔ کیونکہ جتنا کوئی اسکو پڑھتا ہے۔ اتنا ہی بڑھتا جاتا ہے۔ قرآن محدود نہیں ہے۔ کہ اس کو کوئی پڑھ سے پاں اس کے الفاظ محدود ہیں۔ یہ کوئی کہہ سکتا ہے۔ کہ اس نے الفاظ کو پڑھ لیا۔ مگر قرآن کو نہیں پڑھ لیا۔ جو شخص یہ کہتا ہے۔ کہ اس نے سورہ فاتحہ کو پڑھ لیا۔ تو اس کے یہ سنی ہوتے کہ اس نے آئی سے بیکر ولا الصالحین تک کے حروف و الفاظ کو پڑھ لیا۔ باقی رہا یہ کہ اس کے اندر جو علوم اور حکمتیں اور معارف ہیں وہ بھی اس نے تم کر لئے۔ یہ درست نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ان تمام علوم کو جو اس کے اندر ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ختم نہیں کر سکے۔ یہ صحیح موعود بھی ختم نہیں کر سکے اگر انہوں نے ختم کر لیا ہوتا تو کیا ضرورت تھی کہ ہر نماز میں یہ پڑھتے۔ کہ اھلانا الصراط المستقیم۔ وہ جوں جوں پڑھتے تھے اسی قدر اس کے معارف و مطالب اور وسیع ہوتے چلے جاتے تھے۔ اگر ان پر اس کے علوم ختم ہو گئے تھے۔ تو اس دعا کے پڑھنے کی ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ کھائی ہوئی روٹی کو دوبارہ نہیں کھایا جاتا۔ اور نہ پئے ہوئے پانی کو دوبارہ پیا جاتا ہے۔ یہ باری روٹی کھاتی۔ اور نیا پانی پیا جاتا ہے۔ اسی طرح قرآن جو روحانی غذا ہے۔ یہ بھی ہر بار نیا ہوتا ہے۔ اگر کوئی یہ خیال کرتا ہے کہ اس نے ایک دفعہ پڑھ کر مثلاً سورہ فاتحہ کے تمام مطالب کا احاطہ کر لیا ہے۔ اور اس کے لئے دوبارہ پڑھنے کی ضرورت نہیں تو وہ غلط کہتا ہے۔

یاد رکھو کہ ہر ایک کام کے متعلق یہ بات ہے کہ جوں جوں انسان اس کے متعلق مشغول کرتا ہے اس کا دماغ جلا پاتا جاتا ہے۔ پس اس طرح جب انسان قرآن کے علوم پر غور کرتا ہے۔ تو ہر دن

نئے علوم اس کو عطا ہوتے ہیں۔ اس لئے کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ اس نے قرآن کے علوم کو ختم کر لیا۔ حتیٰ کہ سب سے بڑے قرآن کے جاننے والے محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی نہیں کہہ سکتے کہ آپ نے قرآن کے علوم کو ختم کر لیا۔ کیا جو لوگ جنت میں داخل ہو گئے ان کے لئے مدارج ختم ہو گئے۔ نہیں ان کے مدارج بھی ترقی کرتے ہیں۔ آنحضرت کے مدارج میں بھی ترقی ہو رہی ہے۔ اگر آپ کے مدارج ختم ہو جاتے تو یہ درد رکھوں کھایا جاتا اللهم صلی علی محمد و علی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم انک حمید مجید اور پھر اگر آپ کے لئے تمام ترقیات ختم ہو گئی تھیں تو یہ دعا کھانے کی کیا ضرورت تھی۔ اللهم بارک علی محمد و علی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم و علی آل ابراہیم انک حمید مجید مومن یہ اسی لئے پڑھتا ہے۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جس قدر مدارج حاصل ہو چکے ہیں ان میں اور زیادتی ہو۔ پس آپ کے مدارج بڑھ رہے ہیں۔ اس لئے آپ پر بھی علوم ختم نہیں ہوتے۔

جن معنوں میں قرآن کا ختم ہو جانا کہا جاتا ہے اس کا یہی مطلب ہے۔ کہ حروف و الفاظ کو ختم کر لیا یہ مت کہو اور ہرگز مت سمجھو کہ قرآنی علوم کو ختم کر لیا

### قرآن کے نئے معارف کس طرح حاصل ہو رہے ہیں

پڑھو گے۔ کہ تم نے ابھی اس کو ختم نہیں کیا۔ اور یہ کہ اس کے علوم لامحدود ہیں۔ کوشش کریں گے تو نئے نئے علوم حاصل ہونے لگیں۔ تو وقت دیکھو کہ ہر بار نئے علوم اور نئے معارف تمہیں حاصل ہونگے۔ اگر جہل انسان بہ خیال کر سکے

جو کچھ اس نے کرنا تھا۔ وہ کر چکا وہ کبھی ترقی نہیں کر سکتا۔ لیکن جو نیاں کر لگا اور جا نیکا کر ابھی اس نے بہت کم کیا ہے۔ اور بہت زیادہ کرنا ہے۔ وہ بہت کچھ کر لے گا۔

دنیا میں دیکھو جن لوگوں نے فیصلہ کر لیا تھا کہ میں دنیا اس سے زیادہ نہیں جس قدر میں معلوم ہے۔ وہ اس سے زیادہ معلوم نہ کر سکے۔ مگر جن کو کسی طریق سے پتہ لگ گیا کہ زمین ہی نہیں جو میں معلوم ہے آسمان ہے اور بھی بہت سی زمین کا پتہ لگا لیا۔ اور کئی جزیروں کا ان کو علم ہو گیا۔ پس اسی طرح جو سمجھتا ہے۔ کہ اس نے معلوم کر ختم کر لیا ہے وہ ترقی نہیں کر سکتا اور جو ابھی اپنے آپ کو محتاج جانتا ہے اور سمجھتا ہے کہ ابھی اس نے معلوم کر ختم نہیں کیا۔ اس کے لئے اور معلوم کھو جاتے ہیں۔

پس کوئی نہیں جو قرآن کے معلوم کو ختم کرے اس میں وہ معلوم میں جو یہاں بھی کام آتے ہیں اور اگلے جہاں میں بھی کام آئیں گے۔ یہی عظیم انسان کتاب ہے۔ کہ اس میں انسان کی ہر حالت کے متعلق ہدایتیں ہیں۔ اگرچہ اس کے الفاظ مختصر ہیں مگر معانی و مطالب اس قدر وسیع ہیں کہ جن کی کوئی حد نہیں جو اس خیال کے اس کا پڑھنا ترک کر دیتا ہے کہ جو کچھ اس نے پڑھنا تھا پڑھ چکا۔ وہ غلطی پر ہے کیونکہ درحقیقت وہ قرآن کو نہیں پڑھ چکا چونکہ درحقیقت اس میں وہ ہدایتیں ہیں جو انسان کی ہر حالت کے متعلق ہیں۔ اور انسان کی حالت ہر وقت بدلتی رہتی ہے۔ اس لئے ہر وقت اس کا پڑھنا ضرور ہے۔

**قرآن کریم پڑھنے کی ہدایت**  
پس میں اپنی جماعت کے لوگوں کو ہدایت کرتا ہوں کہ قرآن کریم کے پڑھنے

میں کوشش کریں۔ اور ان کو ایسے ایسے معارف ملیں گے۔ کہ انکی روحیں انکی لذت کو محسوس کریں اور ان کو معلوم ہوگا کہ وہ ایسے سمندر میں سے جو اہر نکال رہے ہیں۔ جس کے چوہرات کا بھی خاتمہ نہیں ہو سکتا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود نے جو گرتائے میں اگر انسان ان کو دیکھ کر رکھے تو وہ ان علوم سے حصہ پاسکتا ہے مگر لوگ الفاظ کی طرف چلے جاتے ہیں اور معانی کی طرف توجہ نہیں کرتے۔

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے روزانہ قرآن کریم کا درس جاری فرمایا تھا انکی تڑپ ایک خاص رنگ اور امتیاز رکھتی تھی۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ صحابہ کا دستور تھا کہ سہنہ میں ایک دن یا دو دن قرآن کا درس دیتے تھے۔

مگر میرا جی چاہتا ہے کہ ہر وقت قرآن سمجھاتا رہوں اس کا ایک یہ تو فائدہ ہوا کہ بہت سے لوگوں نے اس درس سے فائدہ اٹھایا۔ اور ایسا سمجھا کہ وہ دوسروں کو سمجھانے کے قابل ہو گئے مگر میں یا تم سے آپ ڈر آیا کرتے تھے وہ اب پیدا ہو گئی ہے۔ اور وہ یہ کہ جو لوگ عبادت کے طور پر وعظ سنتے ہیں۔ انھیں اگر وعظ سننے کا موقع نہ ملے تو اپنی حالت پر قائم نہیں رہتے

**قرآن کو نشہ کے طور پر نہ ٹھہرو**  
بات یہ ہے کہ جن طلباء کو ہر وقت استاد کی نگرانی اور سہارے کی

عمارت ہو جاتے۔ ان کی حالت ایسی ہو جاتی کہ جیسی نشہ کے عمار کی ہوتی ہے کہ اگر نشہ نہ تو اعضا شکنی شروع ہو جاتی ہے یہی حالت معلوم کے نشہ کی ہوتی ہے۔ اگر ان کو وہ نشہ ملتا رہے۔ تو ان کی حالت درست رہتی ہے۔ اور اگر کسی وجہ سے وہ غذا نہ لے تو پھر اعضا شکنی شروع ہو جاتی ہے۔ اور کسل اور سستی پیدا

ہو جاتی ہے۔ جن کو علوم کی غذا کی عادت ہو جائے انھیں اپنے نفس پر زور دینے کی عادت کم ہو جاتی ہے۔ اور اس کی وجہ سے بہت سے نفس پیدا ہو جاتے ہیں۔ مثلاً سیری پکھلے دڑوں کی بیماری میں جبکہ میں درس نہ لے سکا۔ تو ایسی باتیں یہاں کے لوگوں میں پیدا ہو گئیں جو پیدا نہیں ہونی چاہئیں تھیں۔

ان لوگوں کی حالت اس لئے ہو گئی کہ وہ روزانہ روحانی غذا کے نہ ملنے کی وجہ سے اپنی حالت پر قائم نہ رہ سکے۔ کیونکہ وہ تو سہارے کے محتاج ہو گئے تھے۔

**قادیان میں درس کے سوال کی اہمیت**

اب یہاں ایک غور طلب سوال پیدا ہو گیا ہے۔ جو یہ ہے کہ قادیان کی مرکزی

حیثیت تو چاہتی ہے کہ یہاں روزانہ تعلیم کا سلسلہ جاری رہے۔ کیونکہ یہاں روزانہ باہر سے آتے رہتے ہیں۔ ان کی حالت مستقاضی ہوتی ہے کہ روزانہ درس نہ لیں کا سلسلہ جاری رہے۔ مگر اس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہاں کے لوگ اس کے عادی ہو جاتے ہیں۔ اور عبادت کے باعث اگر کچھ روزوں کے لئے یہ سلسلہ رک جائے تو ان سے بعض میں کمزوری پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ پس چونکہ قادیان کی مرکزی حیثیت سے باہر والوں کے لئے روزانہ درس کی ضرورت ہے اور یہاں کے لوگوں کے لئے روزانہ درس بطور عادت ہو جاتا ہے۔ اس لئے اب درس کا سوال بہت اہم ہو گیا ہے۔

**عادت سے کیسے بچا جاسکتا ہے**

یہ بات ضروری ہے۔ کہ ہمیشہ درس جاری رہے اور ہفتوں کی ضروریات مقدم ہوں۔ اور وہ لوگ جن کے لئے روزانہ درس بطور عادت ہو گیا ہے اور جو اگر درس نہ ہو تو ٹھوکر میں کھاتے ہیں انھیں میں ایک نصیحت کرتا ہوں۔ کیونکہ درس میں کبھی



# ایک احمدیت مزدکی حقیقت

کر و اصول سے واقفیت ہو جاوے گی۔ چنانچہ وہ سلسلہ کی کتب کشتی نوح درین الحق منشی اسمعیل خاں صاحب سے لیکھا۔ دوسرے تیسرے دن وہ پھر ملا اور کہا کہ مجھے پھر میرے والد صاحب نے تاکید فرمائی ہے کہ احمدی ہو جاؤ، اس وقت میں بھی منشی اسمعیل خاں صاحب کے پاس موجود تھا۔ انہوں نے فرمایا کہ کتابیں پڑھے جاؤ میں نے بھی اسے کہا کہ کتابیں پڑھنے سے واقفیت ہوگی۔ پھر چار پانچ دن کے بعد ملا۔ تو اس سے دریافت کیا کہ کتابیں پڑھی ہیں یا نہیں۔ اس نے کہا کہ ہاں پڑھی ہیں۔ میں نے دریافت کیا کہ دفاتر مسج کے دلائل کچھ تم مجھے جو اس نے کہا کہ میں سمجھا ہوں اور بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ میں نے اس کے چلے جانے کے بعد منشی اسمعیل خاں صاحب سے کہا کہ آپ اس سے بیعت کیوں نہیں لکھواتے۔ تو منشی صاحب نے کہا کہ یہ لوزا ہے۔ اسے معلوم تو کچھ ہے نہیں اس سے بیعت کے لئے کیا کہیں۔ جب اسے احمدیت سے واقفیت ہو جائیگی۔ تو بیعت کرائی جائیگی۔ ابھی پرسوں سے تو اس نے اپنا شوق ظاہر کیا ہے۔ اور پھر اسے ابھی غیر احمدیوں کے امتحان میں پاس ہونا باقی ہے۔ لیکن ہے پاس ہونا نہ ہو۔ یعنی اگر غیر احمدیوں نے اسے یہ کہا کہ اگر تو احمدی ہو گیا۔ تو مجھے ہم بہت تکلیف دیں گے۔ اور ماریں گے پھینکے تو تھکی دی اور اس مقابلہ میں ڈگدگایا تو خواہ مخواہ اس سے بیعت کرنا بیجا ہوگا۔ ابھی اسے ایسا ہی رہتا ہے۔ جب یہ اچھی طرح دلائل احمدیہ سے واقف ہو جائیگا۔ اور مجھے اس بات کا یقین ہو جائیگا۔ تو میں اسے بیعت کرا دوں گا۔ اس سے قبل ٹھیک نہیں۔ اس کے بعد وہ دو چار دن کے بعد جب پھر ملا تو اس نے کہا کہ میں نے بیعت کا خط لکھ دیا ہے۔ لیکن تو میں نے اس خط کو دیکھا نہ منشی اسمعیل خاں صاحب نے منشی عبدالمجید صاحب جو احمدی ہیں کسی نے دیکھا۔ عرض ہم لوگوں نے کبھی اسے احمدی نہیں سمجھا بان سمجھنے رہے کہ شاید یہ کسی دن احمدی ہو جائے یہ کبھی ہمارے ساتھ نماز میں شریک نہیں ہوا

انہا! احمدیت اور یہ میں ایک شخص جن کی طرف سے توبہ کا اعلان شائع ہوا ہے۔ اگرچہ اسے مستقیم سمجھنا اور ہدایت کو چھوڑ کر ضلالت میں گرنا کوئی انوکھی بات نہیں۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کتاب وحی اپنی پنجٹی سے مرتد ہو گیا۔ اور اس کے ارتداد سے نہ تو رسول کریم کی صداقت پر کوئی حرف آیا۔ اور نہ اسلام جو بنا سمجھا گیا۔ توبہ کے لئے امریکہ برگشتہ ہوئے حضرت شیخ مراد اور آپ کے سلسلہ پر کیا اثر پڑ سکتا ہے لیکن چونکہ ذکرہ بالا شخص اپنی احمدی برگشتہ ہو گیا اعلان اخباروں میں کہا ہے جسکی فرض تھا لوگوں کو دھوکہ دینا ہے۔ اس لئے ذیل میں اس کے اہل حالات شائع کئے جلتے ہیں تاکہ معلوم ہو سکے کہ وہ احمدیت کما تک تعلق رکھتا تھا یا نہیں میں نے ایک احمدیت سے یہ سنا ہے کہ آجکل کسی پرچہ احمدیت امرتسر میں ایک شخص بنام حمیل بیگ کا پرزائیت سے توبہ کا مضمون چھپا ہے۔ چونکہ مجھے اس شخص کے حالات سے واقفیت ہے۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ اہل حالات اس شخص کی مذہبی حالت کے آپ کے اخبار میں شائع ہو جاویں تاکہ معلوم ہو جاوے کہ حق کیا ہے۔ اور کما تک اس شخص کی تحریر قابل وقعت ہے۔ یہ شخص بعدہ سپاہی معمولی نوشتہ دخواند کا آدمی ہے۔ اور پلٹن میں مقیم چھاوٹی رانا پور میں عرصہ چار ماہ سے کلر کی کے کام پر متعین ہے۔ اس شخص نے ایک دن منشی اسمعیل خاں صاحب کو جو بیٹے کو ازراہ شکر کلرک میں کہا کہ مجھے خواب میں میرے والد نے تاکید کی ہے کہ تم احمدی ہو جاؤ۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ آپ مجھے احمدیت کے اصول بتاویں۔ منشی اسمعیل خاں صاحب نے اس سے کہا کہ تم سلسلہ کی کتابیں دیکھا

مزدکی بیگ کو بھی پید ہونا ہوتی۔ کیونکہ بشریت ہر ایک شخص کے ساتھ لگی ہوتی ہے۔ بیماریاں بھی آتی ہیں۔ اور بھی مجبوریاں ہوتی ہیں پس میرے نزدیک وہ لوگ جو روزانہ درس سنتے ہیں۔ ان کو چاہئے کہ وہ عادت کے طور پر اسے نہیں بلکہ اپنا روزانہ محاسبہ بھی ساتھ جاری رکھیں جن لوگوں کو عادت ہو جاتی ہے۔ وہ واقعی ابتلا میں پڑتے ہیں۔ لیکن اگر وہ محاسبہ جاری رکھیں گے تو ٹھٹھو کر دیں سے بچ جائیں گے۔ دیکھا جاتا ہے کہ جن لوگوں کو کسی حرکت کی عادت ہو جاتی ہے۔ وہ ہر وقت ان سے سرزد ہوتی رہتی ہے۔ مثلاً بعض لوگوں کو ناک ہلانے کی عادت ہوتی ہے بعض کو خاص طور پر ہاتھ ہلانے کی عادت ہوتی ہے وہ اسی طرح ہو جاتی ہے۔ کہ بغیر جانے کے وہ یہ حرکت شروع کر دیتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی شخص جان کر کسی کام کے لئے ہزار بار بھی کوئی حرکت کرے تو وہ اسکی عادت میں داخل نہیں ہوگی۔ ایک دست جو پڑنے لگتا ہے ان کو دیکھا کہ ان کی انگلیاں ہلتی رہتی ہیں اور پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ میرا احمدی ہو گیا ہے اس میں زیادہ توجہ نہ کرنے کے باعث یہ عادت ہو گئی ہے اگر تیس دن بھی پڑھی لکھی رہتی ہیں۔ اس نام کی عادت کی وجہ غفلت ہوتی ہے اور غفلت کا باعث غلو و خود فرکات کرتے رہتے ہیں۔ پس وہ لوگ جو روزانہ درس سنتے ہیں وہ بطور نارستے شامل نہ ہوں۔ بلکہ ہر روزانہ یہ نیت لیکر آیا کریں کہ میں کچھ سمجھتا ہے۔ اگر وہ روزانہ اس نیت سے شامل ہوں گے اور مجوز نہیں گے تو انشاء اللہ ان کے لئے بہت مفید ہوگا۔ اس بیماری کے دوران میں یہ نقص بھی سمجھ آ گیا۔ ورنہ جب حضرت مولوی صاحب فرمایا کرتے تھے۔ تب یہ بات خیال میں بھی نہیں آتی تھی کہ روزانہ درس کے باعث بعض نقص بھی پیدا ہو سکتے ہیں۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری صحت پہلے سے بہت اچھی ہے۔ اور ارادہ ہے کہ درس جاری کر دوں۔ مگر چونکہ ابھی صحت پورے طور پر اچھی نہیں ہوئی۔ اس لئے ارادہ ہے کہ ہفتہ میں تین دن

مزدکی بیگ کو بھی پید ہونا ہوتی۔ کیونکہ بشریت ہر ایک شخص کے ساتھ لگی ہوتی ہے۔ بیماریاں بھی آتی ہیں۔ اور بھی مجبوریاں ہوتی ہیں پس میرے نزدیک وہ لوگ جو روزانہ درس سنتے ہیں۔ ان کو چاہئے کہ وہ عادت کے طور پر اسے نہیں بلکہ اپنا روزانہ محاسبہ بھی ساتھ جاری رکھیں جن لوگوں کو عادت ہو جاتی ہے۔ وہ واقعی ابتلا میں پڑتے ہیں۔ لیکن اگر وہ محاسبہ جاری رکھیں گے تو ٹھٹھو کر دیں سے بچ جائیں گے۔ دیکھا جاتا ہے کہ جن لوگوں کو کسی حرکت کی عادت ہو جاتی ہے۔ وہ ہر وقت ان سے سرزد ہوتی رہتی ہے۔ مثلاً بعض لوگوں کو ناک ہلانے کی عادت ہوتی ہے بعض کو خاص طور پر ہاتھ ہلانے کی عادت ہوتی ہے وہ اسی طرح ہو جاتی ہے۔ کہ بغیر جانے کے وہ یہ حرکت شروع کر دیتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی شخص جان کر کسی کام کے لئے ہزار بار بھی کوئی حرکت کرے تو وہ اسکی عادت میں داخل نہیں ہوگی۔ ایک دست جو پڑنے لگتا ہے ان کو دیکھا کہ ان کی انگلیاں ہلتی رہتی ہیں اور پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ میرا احمدی ہو گیا ہے اس میں زیادہ توجہ نہ کرنے کے باعث یہ عادت ہو گئی ہے اگر تیس دن بھی پڑھی لکھی رہتی ہیں۔ اس نام کی عادت کی وجہ غفلت ہوتی ہے اور غفلت کا باعث غلو و خود فرکات کرتے رہتے ہیں۔ پس وہ لوگ جو روزانہ درس سنتے ہیں وہ بطور نارستے شامل نہ ہوں۔ بلکہ ہر روزانہ یہ نیت لیکر آیا کریں کہ میں کچھ سمجھتا ہے۔ اگر وہ روزانہ اس نیت سے شامل ہوں گے اور مجوز نہیں گے تو انشاء اللہ ان کے لئے بہت مفید ہوگا۔ اس بیماری کے دوران میں یہ نقص بھی سمجھ آ گیا۔ ورنہ جب حضرت مولوی صاحب فرمایا کرتے تھے۔ تب یہ بات خیال میں بھی نہیں آتی تھی کہ روزانہ درس کے باعث بعض نقص بھی پیدا ہو سکتے ہیں۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری صحت پہلے سے بہت اچھی ہے۔ اور ارادہ ہے کہ درس جاری کر دوں۔ مگر چونکہ ابھی صحت پورے طور پر اچھی نہیں ہوئی۔ اس لئے ارادہ ہے کہ ہفتہ میں تین دن

# دو جلوے

چشم بصیرت کھلی۔ قدرت کے نظارے دیکھے۔ جلال کے مورد نظر آئے۔ جمال کے منظر پیش نظر آئے۔ نبوت و رسالت کی شانیں رکھیں۔ انکار و تکذیب کے تماشے دیکھے۔ کسی کو مسرور و شاد پایا کسی کو معزور و بہار دکھایا۔ نبوت اور نبوت کی جماعت غالب نظر آئی۔ منکرین و ستمروں کو مغلوب و مرغوب ہونے مشاہدہ کیا۔ ابھی ابھی دیوبند کی طرف سے گزرتے ہوئے ایک بڑے مولوی صاحب سے گفتگو ہوئی۔ جو جھجلا جھنجھا کر باتیں کرتے رہے۔ مگر بالکل نیم جاں ہو گئے۔ جبکہ احمدی دلائل کے اور اس کلام الہی نے ان کے کانوں میں بچپران کے دل کو ہلا دیا۔ اور انھیں مہربت کر دیا۔

ولقد سبقت کلہمنا لنبیادنا المرسلین انہم لهم المنصورون رات  
 چند ناظم العالمیوں کا

اس لئے میں نے جوشان اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ اس کو کھنٹنا ہوں ایک طرف تو علمائے دیوبند مبالغہ و مناظرہ کے لئے عزمًا مجاہد رہے ہیں۔ دوسری طرف حالت یہ ہے کہ ان کی جان لرزتی ہے۔ دل کانچلے زبان لٹکھڑاتی ہے۔ متفق ہوئے جاتے ہیں۔ لہذا میں کہتا ہوں۔

بفضل حق ہم بلند ہونگے جہاں میں اقب السند ہونگے  
 دواں ہمارے سمند ہونگے ہمیں میں جو فتح مند ہونگے  
 عدو اسیر کسند ہونگے  
 کمو کہ سب دیوبند ہونگے

عدو پہ کیسا یہ تمہرا آیا مقابلہ کو قدم اٹھایا  
 گرائے گا خالق ابرایا ابھی سے میں نے یہ کہہ سنایا  
 عدو اسیر کسند ہونگے  
 کمو کہ سب دیوبند ہونگے

ان کے دل میں خشیت رب نہ ٹھیک ان کی زبان اور لب  
 کھلینگی ساری حقیقتیں اب بندھیں گی شکیں جو انکی بیٹھب  
 عدو اسیر کسند ہونگے  
 کمو کہ سب دیوبند ہونگے

بہت وہ پھیلا چکے ہیں ظلمت وہ مکر چکے ظلم بے نہایت  
 رب ان کو دیگا خدا وہ ذلت اڑیگا اک اک کا زنگ صورت  
 عدو اسیر کسند ہوں گے  
 کمو کہ سب دیوبند ہونگے

خدا حی و قیوم ہے۔ جو اس کا پاک نامور و محبوب ہے وہ بھی زندہ جاوید رہے۔ بلکہ مردہ دنیا کو زندہ بنانے والا۔ اس کی روحانیت یونانیو عالم میں پھیلے گی۔ اس کے فیوض و برکات جہان میں جان کی طرح رہیں گے۔ اس کا ذکر و دفعتاً لاکھ لاکھ کی شان دکھائیگا۔ بڑے بڑے بادشاہ موتے ہیں۔ اور ان کا نام بھی مردہ ہو جاتا ہے مگر خدا کے نامور و زہی کی شان یہ ہو کہ جتنا زمانہ ممتد ہوتا جاتا ہے

حالا کہ اس کے سلسلے ہم نے کئی بار مذاہرا کی۔  
 فرعون مذکور بالا حقیقت ہے اس شخص کے تعلق  
 جو میں نے غزیر کی یہ شخص ہرگز احمدی نہیں تھا۔  
 جب یہ احمدی ہی نہ تھا تو اس کی توبہ کا کیا مطلب  
 اگر اس نے اپنی بیعت کا خط لکھ بھی دیا۔ جیسا کہ  
 اس نے ہم سے کہا تھا تو وہ بھی اسکی محض چالبازی  
 تھی۔ جو کہ اس نے ایک شخص کے زیر اثر احمدیت  
 کے خلاف کی۔ کیونکہ یہاں ایک شخص بہت ہی  
 متعصب ہے۔ جس کو احمدیت کا ذکر ہر دم ستانا  
 رہتا ہے۔ اور وہ ہر وقت اس فکر میں رہتا ہے۔  
 کہ کسی طرح احمدیوں کی بھینکی ہو۔ اس لئے وہ اکثر  
 کوئی نہ کوئی جادو بجا چال ہمارے خلاف استعمال  
 کرتا رہتا ہے۔ جمیل بیگ کا نوراً عقیدہ احمدی سے  
 حسن ظنی ظاہر کرنا پھر بغیر تحقیقات کئے بیعت کرنے  
 میں جلدی کرنا اور ہم احمدیوں سے پوشیدہ خط  
 لکھنا۔ اس کے بعد نوراً ہی توبہ کا اعلان کر کے  
 مذکورہ بالا متعصب صاحب کے ساتھ لمبانا منشا  
 ظاہر کرتا ہے۔ کہ یہ ضرور ایک چال تھی جو ہمارے  
 خلاف چلی گئی اور یہ سب کارروائی صرف چند دن  
 کے اندر اندر کی گئی تھی جس سے سلسلہ احمدیہ پر تو  
 کسی قسم کا حرف نہیں آتا۔ البتہ جن لوگوں نے یہ  
 طریق دھوکہ دہی اختیار کیا ان کی دینداری ابھی  
 طرح ظاہر ہو گئی۔ (اصل محمد احمدی سب سٹنٹ حین  
 انڈین اسٹیشن ہسپتال - دہلی پور)

یعنی مذکورہ بالا شخص کی طرف سے بیعت کا خط ۷ فروری  
 کا لکھا ہوا تھا۔ گیارہ کو پہنچا جس کے جواب میں ۱۸۔  
 فروری کو خط لکھا گیا۔ جو اسے ۲۲۔ یا ۲۳۔ فروری کو  
 ملا ہوگا۔ اس خط کے پہنچنے کے بعد ۲۴ فروری کو  
 اس نے منہج بیعت کا خط لکھ دیا۔ جس سے عریض  
 طور پر ظاہر ہے۔ کہ پہلے بیعت کا خط لکھنا۔ اور  
 اس کا جواب آنے پر فوراً منہج بیعت کا اعلان  
 کر دینا محض چالبازی تھی۔  
 (ایڈیٹر)

# ہندوستان کی خبریں

اس نامور دینی کا پاک نام اور بھی زیادہ مشہور و محبوب ہوتا جاتا ہے۔ دیکھو اور آنکھیں کھول کر دیکھو کہ حضرت اقدس مسیح موعود نام مہدی محمود سیدنا غلام احمد قاریانی علیہ وعلیٰ مطاعہ محمدن السلام کے مخالف مقابل بڑے بڑے امیر میں اور مولوی دنیا سے اٹھ گئے۔ آج ان کی وقعت ان کا چرچا۔ کہاں ہے۔ مگر ایک طرف حضور مسیح موعود علیہ السلام کے نام لیوا آج عالم میں لاکھوں انسان ہیں۔ اور ایک دنیا خدا کے اس پاک نام پر درود و سلام بھیجتی ہے۔ **ذالک فضل اللہ یزیدہ من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم** میں بھی دربار مہدی مسیح پاک میں ایک سلام عرض کرتا ہوں۔

وہ امام مہدی منتظر ہزار شوکت و کرم فرما رہے قاریان میں جلوہ گرہ گئی ہر مقام پر یہ خبر ہو جو ہزاروں پہ بہت اثر تو اسے مخالف بنے ہندو وہ کیا جہان میں روبرو کر رہے وہ جوش میں کر رہے کہ نہ وہ انکا در چلا کر کیا حق مہدی کو یاد

## تذکرہ اعلیٰ کمالیہ

وہ مسیح پاک ہو گیا تو میں بھی زندہ بنا گیا + وہ عجیب نمونہ بنا گیا + وہ دنوں کو ست بنا گیا + وہ نرالی شان دکھایا + وہ دنیا ہی رنگ چھا گیا + وہ تمام کام بنا گیا + وہ خدا کی راہ بنا گیا + وہ تمام پر اٹھا گیا + وہ بھی انصاف مٹا گیا

## کشف الہی بحوالہ

وہ خدا کے پاک کالہ تھا + وہ شرع کا نور تھا + وہ ذلیل بزم حضور تھا + وہ ہمیشہ محوسور تھا + وہ حبیب رب غفور تھا + وہ نبی تھا اور ضرور تھا + وہ ہر اک برسی غفور تھا + وہ ہر اک شہر سے دور تھا + وہ تجلیات کا نور تھا + ہر اس کو کچھ بھی غور تھا

## حسنت جمیع خصالہ

وہ خدا کا نذیر ہے + کہ نشان جن کا بشیر ہے + "بیشیر جو کہ امیر ہے + جو ہارا ارشد و مرید ہے + وہ مسیح رب قدیر ہے کہ چسپی پاک نظیر ہے + وہ جبری نبی کا وزیر ہے + کہ ہر ایک جس کا امیر ہے + وہ ہمارا برادر منیر ہے + وہ شہ صغیر و کبیر ہے

## صلوا علیہ و آلیہ

(ابو بکر محفوظ الحق لکھا احمدی)

انگریزی اخبار حق تبار پنجاب کا سرکاری انگریزی اخبار حق ۲۹ - مارچ کے بعد کے بند ہو گیا + ہندو و وہابی کے متعلق وہابی کے بلوں کے تحقیقاتی کمیشن - متعلق ایک غیر سرکاری اپریل سے گواہوں کے بیانات طلبہ کرنے شروع کر دیئے ہیں۔

تحریر و تقریر کی سندش - ڈاکٹر سٹیبل - یہ سٹر اور سٹر کو ہم دیکھا ہے۔ کہ ان کو تقریر کی اجازت نہیں ہے۔

ایک شخص نے اپنی ہندو کالی ٹانگے زبان خود کاٹ لی سند میں ۲ - اپریل کی سچ کو ایک نوجوان ہندو نے امارا لکی جے جے بھارتے ہوتے اپنی زبان کاٹ کر رکھ دی۔

انٹیلو سٹرا کے دو پارہ ت بگال کو پھیلنے کا اندیشہ پر رینشل سینٹر کی کٹر - ہندو عداوتی ہو کر انٹیلو سٹرا کے دوبارہ پھیلنے کا اندیشہ ہے۔

# پارلیمنٹ میں ہندوستان کا ذکر

لندن - ۲۴ - مارچ - دارالعوام میں مسٹر ریمزین کا جواب دیتے ہوئے مسٹر فشر نے بیان کیا کہ ہندوستان کی فوج اس قدر عملت کے ساتھ منتشر کی جا رہی ہے جس قدر معاملات اجازت دیتے ہیں۔ تقریباً ڈھائی لاکھ جنگجو سپاہی اب تک سبکدوش کئے جا چکے ہیں۔ یہ بتوڑ کیا گیا ہے کہ ہندوستان میں ایک فوج جھنڈوں کے ساتھ رکھی جائے جو ہندوستان کی ضروریات اور اس ہندوستانی سپاہ کی تقویت قائم رکھنے کو کافی ہو جو نوآبادیات کے مستفروں اور مضبوطی علاقوں میں مامور رہے۔ عملی حدود کے اندر انتشار کی کارروائی کو گورنمنٹ ہند اور آغا

نے پسند کیا ہے۔ کونسل ڈیٹ کا جواب دیتے ہوئے مسٹر فشر نے بیان کیا کہ جو انتظامات برطانوی ہندوستانی افسروں کے لئے منظور کئے گئے ہیں۔ وہ یکم فروری سے تنخواہ میں اضافہ اور پونس سے آزاد ہونے کے لئے گمانڈر دیو کے جواب میں مسٹر فشر نے کہا کہ مسٹر انٹیگر نے گورنمنٹ ہند سے درخواست کی ہے کہ جلد سے جلد ان لوگوں کی تعداد ہم پہنچائے۔ جو ہندوستان میں تحقیقات کے بغیر زمانہ جنگ میں نظر بند یا قید کئے گئے۔ اور نیز ان لوگوں کی تعداد جو مسلت جنگ کے بعد رہائے گئے۔ سر جان کے جواب میں مسٹر فشر نے کہا کہ مسٹر مانگیو اس جواب میں جو وہابی کانفرنس کے ایڈریس گواہ پر ہندوستانی سپاہی نے دیا ہے۔ کچھ اعزاز نہیں کر سکتے۔

مقدمہ سازش میں پوری مقدر سادش میں پوری میں ۲۴ لکھان میں کی سافت صاحب ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ میں پوری کے روبرو شہر ہو گیا نواب صاحب بھاو لپور کا عطیہ نہا سنگھ صاحب بھاو لپور نے حضور وائسرائے کی اپیل کے جواب میں ۳۰ ہزار روپے اپریل انڈین ریلیف فنڈ کو عطا کئے ہیں۔

وہابی میں صورت معاظرا + خبار مارنگ پوسٹ دھمپنڈ ہے کہ ۲ - اپریل کو وہابی میں بالکل امن و امان کا شام کے وقت تمام کامیں کھلی تھیں۔ اور جب مول کا وہابی جاری رہا تھا۔ ۳ - اپریل کی شب کو گھنٹہ گھر کے قریب ایک قابل اعتراض اشتہار چھپان شدہ پایا گیا جس میں

انتھار  
 ضرورت ملازمین  
 تعلیم الاسلام ہائی سکول میں ذہن کے اساتذہ کی فرمائش  
 دوپہے - اسے - وی  
 دو ایس - وی  
 دو جی - وی یا نارل پاس  
 دو ڈراماٹک ماسٹر  
 ایک شاستری سنکرت واں  
 تنخواہ حسب لیاقت معقول  
 در خواستیں معقول سندات دریا رکس اینڈ پریپارٹ  
 کے نام فرما آئی چاہئیں۔

میر کی قیمت فی تولد عہدہ مدرسہ میرا فی تولد عہدہ  
 ست سلاجیت فی تولد عہدہ معوی اعجازیہ  
 مشتقی طوعام قاطع بلغم دریا ج دافع بود اسیروق غوغبت  
 فائل کریم شکم صفت سنگ گردہ اردو در مفاصل کے  
 لئے مجرب ہے۔

المشاہد  
 احمد نوز کا بلی تاج محمد جوقاریان ضلع گوردوارہ

ضرورت ضرورت ضرورت  
 ہمیں ڈیرہ دون و دوکان کے لئے ایک بڑی کار  
 چت اور عنتی احمدی ڈرائیور کی ضرورت ہے۔  
 جو موٹر کاروں کی مرمت کا کام بخوبی جانتا ہو تنخواہ  
 کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے احمدی  
 احباب عند الضرورت ہم سے ٹائٹل اور شیوہ  
 اور فرورڈ اور لینڈ کار کا نیا مال منگوا کر فائدہ  
 اٹھائیں۔ دہلی پنجاب کے محمد امین - فضل کریم - وی

پنجاب موٹر سٹور متصل ریورس سٹیشن ہر دو اور ڈ  
 ڈیرہ دون

تریاق و مہ

وہ یعنی صنیق النفس کہنے تو اسیرب کہانی  
 کو در کرنے کے لئے بھی نہایت مفید ہے کیا ہی  
 کہنہ مرض ہو اس تریاق کے استعمال کو فوراً دور  
 ہو جاتا ہے جن لوگوں نے فائدہ اٹھایا بعض امبارت  
 اور اطباء کے سرٹیفیکٹ موجود ہیں قیمت فی شیشی  
 دس آنے ملنے کا پتہ :-

خواجہ معین الدین احمدی قاریان پنجاب

الفصل ایک ایسی جامعیت کا آگن ہے جو خدا  
 فضل سے تعلیم پانتہ ہے اور جس میں ہر طبقے کے آدمی  
 پائے جاتے ہیں۔ اور نہ ہی انبار ہونے کی وجہ سے  
 برخص اس کا فائل محفوظ رکھتا ہے۔ اس لئے اس میں

اصلی میرا میرا سکا پندرست سلاہ  
 میر کی تصدیق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور  
 ان کے خلیفہ عادل نے کی۔ اور سر میر کی ترکیب انہوں نے  
 ہی بتلائی ہے اور فرمایا ہے کہ بڑے اراکین چشم بیاہنیہ

Digitized by Khilafat Library

خضاب شاہجہانی

ہمارا خضاب شاہجہانی عرصہ دراز سے مقبول و مشہور ہے۔ اسکی وجہ یہ نہیں کہ ہم نے اسکی شہرت کے  
 واسطے کوئی خاص کوشش کی ہو بلکہ خضاب شاہجہانی کی عام مقبولیت کا اصل راز یہ ہے کہ اسکی بنیاد خوبوں کے سبب جہاں گیا پند آیا  
 جس نے ایک بار لگا با پھو بھی بار بار لگایا یہی نہیں بلکہ دوسروں کو بھی اس کا خریدار بنایا۔ اطباء اور ڈاکٹروں کا بالاتفاق یہ خیال ہے کہ اصل  
 خضاب وہ ہے جو جلد پر داغ و دھبہ نہ دے۔ یہی صفت خضاب شاہجہانی میں خدا کے فضل سے موجود ہے۔ اس میں کاشک یا مگر کر  
 وغیرہ کوئی ایسے اجزا شامل نہیں جو کسی طرح بھی مضرت رساں ہوں۔ ایک دوسرے لگانے سے ہفتوں اس کا اثر رہتا ہے۔ ابوں میں  
 ایسی گہری پائدار چمکیلی سیاہی آجاتی ہے جیسے جوانی میں اپنے قدرتی سیاہی اور آبداری ہوتی ہے۔ اگر ہمارے اس بیان میں  
 خلاف یا مبالغہ ثابت ہو تو ہم قیمت نہ جو جانے دینے کو تیار ہیں۔ ہم کوئی اشتہاری دوا فروش نہیں کاروباری لوگ ہیں۔  
 فضول لفظاٹلی میں اپنا اور دوسریں کا وقت ضائع کرنا پسند نہیں کرتے۔ بجز سب سے بڑھ کر کوئی ہے بطور آزمائش ایک ہی شیشی  
 طلب فرما کر چھوٹ اور صحیح کہہ سکیں۔ اس سے بڑھ کر اطمینان کی اور کیا صورت ہو سکتی ہے۔

ایجنڈا کی ہر چیز ضرورت ہے جنہیں مناسب طریقہ خضاب شاہجہانی کی یکیشی دیجاتی ہے۔ اور معقول کمیشن  
 قیمت فی کبس ۱۴ روپے (۲۰۰) علاوہ محصول ڈاک

ایم جعفر الدین اینڈ برادرین - قاریان ضلع گوردوارہ

لاہور میں قاریان دارالانوار سے شائع ہوا